

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Соколова Александра Сергеевича**  
на тему «**МЕТОДИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТАРИЙ ОЦЕНКИ  
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ГОРНОДОБЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ**»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление  
народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами: промышленность)

Горнодобывающая отрасль является системообразующей для национальной экономики, она предопределяет эффективность и характер развития смежных секторов. Обеспечение устойчивости функционирования минерально-сырьевого комплекса требует укрепления ведущих позиций горнодобывающих предприятий на внутренних и зарубежных рынках, что становится возможным при соответствующем уровне их конкурентоспособности. Одним из условий эффективной деятельности горнодобывающих предприятий, создания условий для повышения конкурентоспособности является постоянный мониторинг конкурентных позиций предприятия, что требует научно обоснованного оценочного инструментария. С этих позиций выполненное исследование актуально и востребовано, т. к. его целью является развитие теоретических и методических положений для разработки практических рекомендаций оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий с целью инвестирования наиболее перспективных из них.

Судя по материалу автореферата поставленная цель и задачи выполнены. К числу результатов, содержащих научную новизну, могут быть отнесены:

- обоснование отраслевого подхода к оценке конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, отражающего специфические особенности функционирования последних;
- реализация принципа экологически устойчивого недропользования в части полноты использования минеральных ресурсов с позиции вовлечения в процесс производства забалансовых запасов и горнопромышленных отходов;
- выявление системы факторов, отрицательно и положительно влияющих на формирование конкурентоспособности;

- разработка методики оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, предполагающая совмещение балльного и стоимостного подходов и применение многокритериальной оценки принимаемых решений.

Работа имеет научное и практическое значение, разработанный методический инструментарий апробирован в конкретных условиях горных предприятий. Основные научные положения получили отражение в 15 печатных работах, в т. ч. в 5 статьях в журналах, рекомендованных ВАК. Как следует из публикаций исследования по рассматриваемой тематике выполнялись соискателем на протяжении 2014-2021 гг. Диссертационное исследование несомненно будет востребовано в практической деятельности горнодобывающих предприятий, т. к. все они заинтересованы в обеспечении конкурентоспособности.

*Замечание по автореферату:*

1. Не совсем ясно каким образом получены оценочные показатели в таблице 3 (стр. 18).

Замечание не снижает научной и практической значимости диссертационного исследования. Работа актуальна, обладает элементами научной новизны и практической значимостью. Диссертация соответствует требованиям постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 11.09.2021) «Положение о порядке присуждения ученых степеней», а её автор – Соколов Александр Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Заведующий кафедрой теоретической  
и прикладной экономики  
Российского государственного гуманитарного  
университета, доктор экономических наук, профессор

  
Умнов В.А.

Адрес: 125993 Москва, Миусская пл., д.6, корп. 7, каб 373.  
Тел. +7(495)2506521  
e-mail: kafedra.373@rggu.ru

Подпись Чешнова В.т.

